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SECREATARIA MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO 

Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda – CONTER 

Rua Líbero Badaró, 425 – 8º/12º andares – São Paulo/SP – CEP 01009-905  

fone: (11) 3224-6000 ramal 6044 

 

Ata da 6ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e 
Renda - CONTER 

 

Data: 09 de dezembro de 2024 

Local: Sindicato dos Comerciários de São Paulo – Rua Formosa, 99 – 12º andar 

Início: 10h00 

 

Participantes: 

Força Sindical do Estado de São Paulo 

Adriano de Assis Lateri 

Sergio Canuto da Silva 

 

União Geral dos Trabalhadores do Estado de São Paulo – UGT 

Josimar Andrade de Assis 

 

Departamento Intersindical de Estatística e Estudos Socioeconômicos – 
DIEESE 

Patrícia Toledo Pelatieri 

 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico e Trabalho -SMDET 

Eunice Aparecida de Jesus Prudente (virtual) 

Secretária-Executiva do CONTER Simone Cristina de Melo Bompani Malandrino 
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Secretaria Municipal da Fazenda – SF 

Juarez Nunes Mota (virtual) 

 

Secretaria de Governo Municipal – SGM 

Daniel Bruno Garcia (virtual) 

 

Federação do Comércio do Estado de São Paulo – FECOMÉRCIO 

Álvaro Furtado 

Jaime Vasconcellos dos Santos (virtual) 

 

Associação Comercial de São Paulo – ACSP 

Marília Silva Alves de Castro 

Alexandre Luiz Ortiz 

 

Pensamento Nacional das Bases Empresariais – PNBE 

Dilson Ferreira  

 

Convidados:  

Sindicato dos Comerciários de São Paulo 

Presidente Sr. Ricardo Patah e demais membros da Diretoria da instituição. 

 

Departamento Intersindical de Estatística e Estudos Socioeconômicos – 
DIEESE  

novo Presidente Eleito Sr. José Gonzaga da Cruz 

Observatório do Trabalho Tiago  
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1. Abertura e Apresentação: 

A reunião híbrida é iniciada com quórum qualificado às 10h16, na sede do 
Sindicato dos Comerciários de São Paulo – UGT, localizado na Rua Formosa, 99 – 
12º andar – Vale do Anhangabaú – Centro Histórico de São Paulo, com os 
cumprimentos dos Srs. Adriano Lateri e Sergio Canuto, presidente e vice-
presidente do CONTER, respectivamente, e da Sra. Simone Malandrino, 
secretária-executiva do CONTER. Após apresentação de todos os membros e 
convidados presentes, inicia-se as deliberações da Ordem do dia. 

  

2. Pauta: 

A ordem do dia incluiu os seguintes itens: 

 

I. Aprovação do Calendário de Reuniões Ordinárias 2025 do CONTER: 

7ª Reunião Ordinária - 10 de fevereiro de 2025 - 10:00 

8ª Reunião Ordinária - 07 de abril de 2025 - 10:00 

9ª Reunião Ordinária - 09 de junho de 2025 - 10:00 

10ª Reunião Ordinária - 11 de agosto de 2025 - 10:00 

11ª Reunião Ordinária - 13 de outubro de 2025 - 10:00 

12ª Reunião Ordinária - 08 de dezembro de 2025 - 10:00 

  

II. Proposta de qual entidade sediará a próxima reunião híbrida do CONTER: 
7ª Reunião Ordinária - 10 de fevereiro de 2025 - 10:00 

 

III. Apresentação de resultados detalhados, dos Centros de Apoio ao 
Trabalho e Empreendedorismo - CATe's  

 

IV. Informes;  

 

V. Encerramento. 

 

3. Discussões e Deliberações: 

Ordem I. A secretária executiva, conduz a apresentação do Calendário de Reuniões 
Ordinárias 2025 do CONTER, destacando que todas estão agendadas 
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bimestralmente às segundas-feiras no horário das 10h00, sendo a proposta 
aprovada com unanimidade.  Na oportunidade, o conselheiro,  Sr. Ortiz,  
disponibiliza a sede da Associação Comercial de São Paulo – ACSP para a 
realização da próxima reunião do conselho; reunião direcionada para Ordem II do 
dia. 

Ordem II. O representante da ACSP, Dr. Ortiz, menciona a satisfação em realizar a 
7ª  Reunião Ordinária do CONTER - 10 de fevereiro de 2025 - 10:00, em sua 
instituição que comemora seus 130 anos de fundação, sugestão aceita por todos 
os membros. A conselheira Dra. Eunice, às 10h48  avisa que acompanhará a 
reunião em seu trajeto para um próximo compromisso, justificando a ausência 
presencial no sindicato. 

Ordem III. Conforme solicitado em reunião anterior a Secretaria do 
Desenvolvimento Econômico e Trabalho – SMDET da Coordenadoria do Trabalho – 
CT, na pessoa da coordenadora, Sra. Simone Malandrino, destaca que serão 
apresentados os resultados mais detalhados, dos últimos 04 anos dos 
atendimentos dos Centros de Apoio ao Trabalho e Empreendedorismo – CATe’s, 
destinado ao atendimento na intermediação de mão de obra e demais serviços 
oferecidos nas unidades, além do perfil regional dos usuários. Apresentação 
realizada pela assessora de SMDET, Sra. Sra. Olivia Alves. 

Resultados apresentados: 

- Lançamento da ferramenta de vagas no Portal Cate; 

- Realocação de diversos postos Cate’s para o Descomplica; 

- Expansão da rede de atendimento Cate; 

- Perfil dos usuários, como: Gênero, Etnia/raça, PCD’s e escolaridade; 

- Total de atendimentos  até outubro/2024; 

- Cursos de qualificação Profissional disponibilizados no Portal CATe. 

- Intermediação de mão de obra, nas ações de empregabilidade CONTRATA SP. 

No decorrer da apresentação os membros argumentaram sobre o cenário 
apresentado, Dr. Dilson, da PNBE destaca um aumento expressivo das atividades 
do serviço do CATe e parabenizando a equipe pelo empenho.  

Houve uma pausa na apresentação dos resultados, devida a chegada do presidente 
do Sindicato dos Comerciários, Sr. Ricardo Patah, que cordialmente dá um bem-
vindos ao conselho, cumprimentando a todos, é realiza um breve discurso sobre as 
circunstâncias atual do mercado de trabalho. Apresentação reiniciada pela Sras. 
Simone e Olivia. Os conselheiros Dr. Álvaro e a Sra. Marilia sugerem que o poder 
público divulgue mais todas essas atividades, como escolas municipais e privadas, 
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além de utilizar as entidades dos membros do CONTER, Dr.  Álvaro comenta as 
mudanças no mercado, menciona sobre a questão do home oƯice e atividades 
remotas, mas que o varejo, o comércio permanece com atividades presenciais e há 
muita dificuldade em ocupar as vagas disponíveis, após a divulgação dos cursos do 
Avantech, disponibilizado no Portal CATe. 

Sra. Simone, destaca que houve diversas reuniões com empresas realizadas nas 
Subprefeitura, pensando em captação de vagas local e que a Coordenadoria do 
Trabalho está em busca constante de parceria e melhorias nas ferramentas 
disponibilizadas à população. Dra. Marilia diz que é importante a presença do 
conselho nestes tipos de reuniões para contribuir com as necessidades dos 
empresários locais, das diversas regiões de São Paulo, vislumbrando um apoio 
efetivo do CONTER na atuação nas melhorias das atividades exercidas em vários 
ramos de atividades. Acredita ser importante uma parceria com a Secretaria 
Municipal da Educação, visando elevar o índice de escolaridade dos colaboradores 
e uma divulgação ampla abrangendo crianças e jovens, além dos adultos regressos 
a vida escolar. 

No ato da apresentação do Planejamento 2025, na divulgação do CONTRATA SP 
destinados ao Dia Internacional da Mulher, a conselheira, Sra. Patrícia sugere uma 
ação de empregabilidade especial no dia 08 de março em alusão do Enfrentamento 
da Violência contra as Mulheres no ambiente de trabalho, situação que 
demonstrando altos índices de ocorrência nos últimos meses. A secretária 
executiva menciona que há na SMDET um Programa Tem Saída em parcerias com 
órgãos de justiça e secretarias municipais, além da OAB-SP Mulheres, voltado para 
em situação de violência doméstica, passando a oportunidade para a assessora 
Cristiane Pinheiro, presente auxiliando as demandas do CONTER que em breve 
palavras explica que o programa tem como maior objetivo a empregabilidade e 
geração de renda para mulheres em situação de violência, visando que ela alcance 
sua autonomia financeira impulsionando sua quebra de vínculo com o agressor, 
menciona também que a secretaria é responsável na sensibilização juntos as 
empresas na identificação dessas mulheres, pois em várias situações algumas já 
atuam em suas instituições e  na contratação de futuras acolhidas pelo programa.  

Encerrando assim a apresentação dos Resultados das Atividades dos CATe’s. 

Ordem IV. Ao término da apresentação Dr. Álvaro menciona que devemos nos 
comprometer em divulgar melhor todas essas atividades exercidas, pois é um 
trabalho muito qualificado, sendo uma falha nossa em não propagar um trabalho 
de excelência realizado dentro da Prefeitura de São Paulo, contribuindo para 
desmitificar que funcionalismo público não trabalha. Dra. Marilia, sugeri uma 
coletiva anual dos resultados, divulgar em campanhas  nas redes sociais. Simone, 
informa que realizamos diversas atividades em CEU’s e nos aniversários dos bairros 
para aproximação com a população. 
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Sr. Presidente diz que atualmente o jovem nas escolas tem certas inseguranças em 
relação ao seu futuro profissional e, que a parceria para divulgação nas escolas 
auxiliaria na disseminação e estimularia em uma visão futura da sua vida 
profissional. Destaca também que aos conselheiros é visível o emprenho da 
Secretaria na realização dos serviços à população, mas que podemos envolver 
todas as entidades do CONTER para melhorar a divulgação para o setor 
empresarial, conclui dizendo que é fundamental a divulgação anual das atividades. 
Sra. Patrícia disponibiliza todos os serviços prestados pelo DIEESE para auxiliar no 
mapeamento e acompanhamento dos resultados. 

A Secretária executiva, Simone Malandrino, realiza a leitura do chat dos 
conselheiros Daniel e Dra. Eunice. Se compromete a compartilhar as informações 
sobre as ações do CATe Móvel no grupo de WhatsApp do CONTER. Sr. Adriano abre 
para as considerações finais, tendo a oportunidade o Sr. Alex Sales menciona que 
no setor de supermercados açougueiros, peixeiro e padeiro não há profissionais 
para ocupação de vagas disponíveis, como o conselho pode contribuir. Dr. Álvaro 
diz que a pauta atual discutida no Congresso Federal 6x1 é de extrema importância, 
pois ninguém que trabalhas todos os dias do ano. Simone Malandrino solicita que 
sempre que possível informe essas vagas para a SMDET via CATe , pois 
recentemente direcionamos 50 profissionais que terminaram o curso de padeiro do 
Pão do Povo para trabalhos efetivos. Sr. Adriano diz que presenciamos uma grande 
mudança no setor trabalhista, atualmente os jovens não almejam as relações 
tradicionais de trabalho, as pessoas estão iludidas com as profissões da internet, 
que cursos tradicionais do SENAC hoje não são preenchidas todas vagas 
disponíveis, que cada  membro do conselho dentro do seu ramo de atividade é um 
sujeito importantíssimo nesse processo para trazer a discussão da realidade no 
mundo do trabalho que sofre com a escassez de mão de obra qualificada. Sr. 
Canuto menciona sobre a questão salarial, menciona que o profissional não é 
valorizado, que em breve não teremos como discutir as questões trabalhistas pois 
não teremos interessados no emprego. 

Sra. Patrícia propõe que na próxima reunião trazer os indicadores da pesquisa de 
percepção do trabalho em São Paulo e seu desenvolvimento, realizada pelo 
Observatório do Trabalho, Complementando as palavras da conselheira Patrícia a 
Sra. Simone, menciona que gostaria de conhecer cada programa exercidos pelas 
entidades e propõe que em cada reunião ordinária cada instituição possa trazer um 
resumo das atividades. Sugestão aceita por todos. 

Ordem V.  A Presidência do CONTER encerra a reunião cumprimentando a todos os 
participantes presencial e virtualmente, desejando um ano de 2025 produtivo e 
com o mesmo ânimo no emprenho nas realizações dos serviços prestados à 
população de São Paulo.  Encerrada a gravação às 12:03. 

 


